

序

提起“万方”，焦作人心中都莫名的亲近。

作为一方大型国有企业，焦作万方集团留给这座城市的记忆太多，太多……

从1966年带着全市经济发展的希望始建，到1996年成功在深交所上市，迈向焦作国企辉煌的高点。再到如今，依托科技产业聚能，打造区域创新高地——五十六载大浪淘沙，五十六载商海浮沉，五十六载跋山涉水，焦作万方集团风雨蹉跎，仍最青春！

它，依然是焦作国企的一面旗帜，依然是新时代的改革弄潮儿。

特别是近两年来，在国有企业改革的时代背景下，在市委、市政府的坚强领导下，焦作万方集团激发磅礴力量，凭借一股子干劲、闯劲、韧劲、拼劲，重拾信心，走出低谷，回归发展核心。

精神不倒，奋斗不息！

这，正是千锤百炼的万方精神。



焦作万方集团与焦作联通达成战略合作协议。



焦作万方集团与焦作移动达成战略合作协议。



焦作万方集团与中能建西北城市建设有限公司达成战略合作协议。



焦作万方集团向战略合作单位——黄河交通学院捐赠飞机模型。



焦作万方集团高端制造产业园规划效果图。

再造一个新万方 再谱一首创业曲

本报记者 王玮萱



2021年10月，市委书记葛巧红一行在焦作万方集团总经理王大青（前右一）的陪同下在万方集团高端制造产业园调研指导。

春风送暖，万象更新。

焦作万方集团骄傲地亮出了一份成绩单——

2021年，在疫情和洪涝灾情的双重影响下，焦作万方集团仍完成利润总额6397万元，这个数字是2019年的85倍，净资产收益率也从2019年的0.26%上升至17.94%，职工收入月增500元。

可喜可贺！沉寂十余年，焦作万方集团扭亏为盈。

透过这份成绩单，焦作万方集团坚定了前进的方向。

透过这份成绩单，焦作万方集团找回了发展信心。

透过这份成绩单，焦作万方集团为焦作国企改革展开了一幅充满希望的画卷，树立了标杆。

谁曾想？答完这份沉甸甸的考卷，焦作万方集团仅用了不足两年的时间。

缘起。

那是一个春天，同现在的春天一样，明媚且美好。

—— 党建聚力 —— 向内问因跨出改革第一步

2020年3月，焦作万方集团形成了新的领导班子。

当时，摆在新领导班子面前的是这样的万方：职工人心涣散，经营连年亏损，企业包袱沉重、缺失核心竞争力。

面对现状，是继续抱残守缺，坐等市场宣判，还是痛定思痛，主动担当作为？答案一定是后者。

从1966年始建于今，焦作万方集团经历了计划经济的洗礼、市场经济的跌宕，1996年成功上市后，又踏入资本浪潮。风雨如晦度半生，它背负了太多的历史包袱。

摸底家、理资产、甩包袱。2020年以来，焦作万方集团在总经理王大青的带领下，通过出售股权，先后对参股成立的浙江筑业公司、万方建设工程公司等低效无效资产进行了清理；对“资历最老”的铝加工厂进行了资产评估，通过盘活资产净值、整合资源，让老企业焕发新活力；对久拖未决的呆账、欠账、坏账，成立专班跟踪解决，仅处理一项韩金电力线路问题，就为集团公司带来了1130万元的收益。

短短数月，雷霆手段，焦作万方集团处置盘活不良资产3000余万元。

许多人或许无法理解万方新领导班子“临门一脚”的决绝。但结果表明：汇聚了党建力量，凝聚了万方人心，点燃了创业激情，使消沉多年的企业重回了发展正轨。

焦作万方精密制造有限公司的建设，验证了这个结果。从2020年6月成立到2021年4月正式投产，其间历经厂区选址、规划建设、设备调试、资金筹集、人才引进等多个环节，但万方人只用了不到一年的时间，这，是“万方效率”。

在凶猛的“7·21”特大洪灾面前，验证了这个结果。洪水袭来，万方集团高端制造产业园次况严峻。园区内，焦作万方精密制造有限公司价值8000余万元的生产设备泡在水中。意难忘，200多名万方员工奋战抢险一线；意难忘，王大青带领新领导班子冲锋在前，站在近一米的积水中指挥作战；意难忘，焦作万方精密制造有限公司总经理姚琪带领突击队，冒险进入车间，抢回价值600多万元的生产设备；意难忘，险情刚过，万方上下一心，复工复产，这是强大的“万方力量”。

党建聚力，万方重生。这两年来，社会各界感受到了焦作万方集团蓬勃的发展活力。一个有力量的万方，一个有活力的万方，一个有温度的万方，再次屹立在焦作人民面前！

—— 拓荒前进 —— “三大战略”引领“二次创业”

2020年春天，横在新领导班子面前的是一个“百废待兴”的万方。如何由“废”转“兴”？唯有开拓创新。

要干，就要奔一流！

要干，就要瞄准国家重大需要！

要干，就要步入领先行业！

春日暖阳点燃创业激情。王大青带领班子成员，走南闯北找项目，不辞辛劳求机遇，拼出前所未有的改革勇气和智慧，为万方争来了一个明天。

由此，焦作万方集团拉开了以“三大战略”引领“二次创业”的奋斗序幕。

“三大战略”即项目带动、人才加持、创新赋能。

2020年6月，焦作万方精密制造有限公司成立。这是一家主要生产航天军工零部件的高科技企业，它的出现让焦作万方集团一鸣惊人，也为焦作制造业发展开创了新天地。

2021年4月，该公司获得国军标认证体系证书，正式投产。其生产流程严格按照新版国军标GJB9001C-2017体系管理，严格规范产品批次状态，产品质量优良稳定，迅速赢得了市场。

2021年10月，市委书记葛巧红一行到企业调研指导时，对该项目给予了高度评价。

2020年10月，焦作万方集团又将目光投向粤港澳大湾区核心片区——深圳前海。在这里，深圳万汇物联网智慧科技有限公司宣告成立。随即，深圳万汇物联网智慧科技有限公司焦作分公司、焦作万方精密制造有限公司相继成立。这是一家专注研发智慧多功能杆及物联网产品的高科技企业。

带着10余项专利落地焦作，深圳万汇物联网智慧科技有限公司研发的5G智慧灯杆点亮了市人民路（修武段）、市光明路、市和平街，项目造价4000多万元，为焦作城市基建注入了新鲜血液，并取得了良好的经济效益和社会效益。

人才是事业成败的关键。万方新领导班子成立后，将走出去、请进来作为工作常态，先后引进了具有核心技术能力和丰富军工加工生产研发管理经验的姚琪团队，并与黄河交通学院、河南理工大学、焦作移动公司等研发院校、企业，达成战略合作协议，为焦作万方集团“二次创业”积淀了深厚的技术人脉，沉淀了深厚的创新源泉。

回忆两年前与焦作万方集团合作的始终，“大国工匠”姚琪感慨万千。他曾告诉记者，在此之前，他不了解焦作，更不了解万方，但他始终被万方人锲而不舍、勇于开拓、尊重人才的精神所折服。他坚信，与万方合作，事业必定成功。

一切源于创新，只有创新才能推进企业高质量发展。曾几何时，正因为在电解铝生产方面的创新，焦作万方集团成为全行业的“领头雁”。曾几何时，也正因为面向市场，勇于创新，焦作万方集团成功上市，续写巅峰。而多年来，也恰恰是因为创新滞后，致使焦作万方集团发展面临绝境，濒临崩溃。

创新，创新，必须创新！

波澜起伏下，焦作万方集团更加懂得“改革+创新”所释放的巨大动力。

创新体制，创新产品，建立构建现代企业制度，创新思维已深入焦作万方集团发展的各个环节，融入了企业文化的核心。

春天昭示希望。当在这个春天，我们再次回望焦作万方集团的“二次创业”路，有艰辛，有汗水，但更多的是万方人发自内心的幸福收获。

—— 咬定青山 —— 打造高端制造产业发展新高地

今年焦作经济工作怎么干？市委书记葛巧红在市委十二届二次全会暨市委经济工作会议上提出“把制造业高质量发展作为主攻方向”。

瞄准最前沿，瞄准国家重大需要，焦作万方集团将市委、市政府号召坚决落实在行动上，致力打造市内第一、省内有名、国内一流的高端制造产业园。

春满大地，万物生辉。

此时，从空中俯瞰位于市人民路（修武段）、占地约40万平方米的万方集团高端制造产业园，生机盎然。

园区内，以航空军工零部件研发、生产、销售为主的高科技企业——焦作万方精密制造有限公司正在有序地开展生产。而另一边，以5G智慧灯杆研发、生产、销售为一体的高科技企业——深圳万汇物联网智慧科技有限公司焦作分公司也正在有效运转。

今年，万方集团精密制造有限公司还将瞄准解决国内市场“卡脖子”问题，上马高端精密数控机床生产线项目，该项目正在申报省级镜面机床先进技术创新中心；深圳万汇物联网智慧科技有限公司焦作分公司也将不断延长产业链，计划投资3000万元建设智慧灯杆制造组装项目。



400余根5G智慧灯杆点亮市人民路（修武段）。

近期，焦作万方集团又先后与焦作联通、焦作移动建立了战略合作关系，将在“5G+工业互联网”等方面深度合作，共同打造智能园区，牵手同济大学建筑设计研究院，按国内一流水平对园内进行整体规划。

一大批优质合作方已将目光投向这里：3万件高端机床部件精加工项目、年产1000台的高端精密数控机床项目、20万吨高端铝铸轧项目、光伏发电项目、年产20万吨的再生铝项目等，即将落户万方集团高端制造产业园，预计形成60亿元的工业产值。

春日，漫步万方集团高端制造产业园，如同与科技握手，与未来相约——

这里将集中一大批高、精、尖技术产业，将是一座集产、学、研于一身，配套设施完善，现代工业元素齐备，5G技术充分运用的高端智能产业园。

焦作万方集团给它的定位是：高端制造和新能源低碳技术广泛应用，核心发展高端制造、光伏、氢能储能板块，培育发展智慧灯杆、再生铝等铝材相关产业，进而积极响应“双碳”目标，带动全产业新能源化。

春来万象新，一幅巨大的春之轴正由新一代万方人缓缓打开——

再造一个新万方！再谱一首创业曲！再赢一个新未来！万方者，万众一心，方得始终。

(本版图片均由焦作万方集团提供)

跋
浮萍沉沉度半生，归来仍最青春。这，是万方之大幸！

时逢国企改革新时期，能与国家战略同频共振。这，是万方之大幸！

在危机中育新机，于变局中开新局，找准了发展路径的万方，又何其有幸？

“二次创业”实现“二次腾飞”，这是触底反弹的决心，这是只争朝夕的魄力，这是舍我其谁的担当。

未来已来，行而不辍。

焦作万方集团将弘扬“特别能战斗、特别敢创新、特别重落实”的奋斗精神，奋力谱写新篇章，为焦作经济社会发展再立新功！